

MAGYAR ALFÖLD

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Megjelenik — hétfő kivételével minden nap a kora reggeli órákban. — Előfizetési díj egy hónapra 500.000 P.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Petőfi-utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség 41, kiadóhivatal 43, nyomda 53 szám.

MAGYAR ALFÖLD KIADÓHIVATALA

nyelvtanfolyam. A Magyar nyelv tanfolyam angol nyelv tanfolyam. Kérdők, haladók és feladatlapok a hivatalban 8—14 óráig.

A szentesi földigénylő bizottság hivatalos helyiségében 1946. március 22—23-án közszereplésre lesz kiírva a mágyosi földből juttatottak névsora. Elekcs János, a földigénylő bizottság elnöke.

Alkalmasított keresseti adókat bevezető tv kapható lapunk kiadóhivatalában.

Vendéglátóipari munkások szak-szervezete f. hó 22-én, pénteken délután 3 órakor a szak szervezeti beosztásos fontos ügyben értekezletet tart meg. Megjelenést kér az El-

Rádió

Péntek, március 22.

6.30: A csehszlovák áttelepítési bizottság adása. 6.45: Hírek, műsorismertetés. 7.05: Reggeli zene. 8: Horváth Miklós: Stockholmi riport. 8.15: Hanglemek. 9: Az Országos Postászenekar játszik. Vezényel Eördög János. 10: Hírek. 10.10: Hanglemek. 10.30: Rádióiskola. 12: Déli hírek. 12.15: Szomolányi Török Károly cigánykíséréssel. 12.45: A Magyar Szabad Szakszervezet közleményei. 13: A Magyar Szabad Szakszervezet. 13.50: A főváros hírei. 14: Hírek. 14.10: A Vöröskereszt közleményei. 14.20: Hanglemek. 15.15: Rádióiskola. 15.55: Műsorismertetés. 16: Hírek. 16.10: Egy kis délutáni tánczene. 16.40: Szakszervezeti tanácsadó. 17.10: Közvetítés a Magyar Állami Operaházról. „Háry János”. Daljáték három felvonásban. Az I. felvonás után kb. 18.05: Hírek, a Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. A II. felvonás után kb. 19.30: A csehszlovák áttelepítési bizottság adása. Előadás után kb. 20.35: Hírek. 20.50: Hírek és krónika. 21: Műsorismertetés. Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. 21.15: Könyvtári hírek régi teremben. Krónika. 21.50: Hírek és krónika. 22: Hírek és krónika. 22.50: Hírek és krónika francia nyelven. 23: Napi hírosszefoglaló. 23.10: Rádió kereszthírszolgálat.

6.30: A csehszlovák áttelepítési bizottság adása. 6.45: Hírek, műsorismertetés. 7.05: Reggeli zene. 8: Horváth Miklós: Stockholmi riport. 8.15: Hanglemek. 9: Az Országos Postászenekar játszik. Vezényel Eördög János. 10: Hírek. 10.10: Hanglemek. 10.30: Rádióiskola. 12: Déli hírek. 12.15: Szomolányi Török Károly cigánykíséréssel. 12.45: A Magyar Szabad Szakszervezet közleményei. 13: A Magyar Szabad Szakszervezet. 13.50: A főváros hírei. 14: Hírek. 14.10: A Vöröskereszt közleményei. 14.20: Hanglemek. 15.15: Rádióiskola. 15.55: Műsorismertetés. 16: Hírek. 16.10: Egy kis délutáni tánczene. 16.40: Szakszervezeti tanácsadó. 17.10: Közvetítés a Magyar Állami Operaházról. „Háry János”. Daljáték három felvonásban. Az I. felvonás után kb. 18.05: Hírek, a Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. A II. felvonás után kb. 19.30: A csehszlovák áttelepítési bizottság adása. Előadás után kb. 20.35: Hírek. 20.50: Hírek és krónika. 21: Műsorismertetés. Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. 21.15: Könyvtári hírek régi teremben. Krónika. 21.50: Hírek és krónika. 22: Hírek és krónika. 22.50: Hírek és krónika francia nyelven. 23: Napi hírosszefoglaló. 23.10: Rádió kereszthírszolgálat.

Makulatúra

minden mennyiségben KAPHATÓ kiadóhivatalában.

MAGYAR ALFÖLD demokratikus napilap. Szerkesztő: Bánk Tibor. Főszerkesztő: Török László. Nyomta: Magyar Alföld Nyomdai Kft. Felelős nyomdavezető: Izám József.

A földreform évfordulójára

A magyar demokrácia másfél éves történetének kétségkívül legjelentősebb eseménye a földreform volt. Akik kételkednek abban, hogy népünk a fejlődés útján halad és boldogabb jövő alapjait munkálja, azoknak igen tanulságos lenne visszatekinteni a földkérdés egyesítendő fejleményeire. De nemcsak a kételkedők és hitetlenek tanulhatnak az új homfoglalás megoldott, vagy megoldásra váró kérdéseiből, hanem a demokrácia hívei is: a földhöz jutott szegény parasztok, a velük szoros fegyverbarátságban hadakozó munkások és nem utolsósorban a földreform élharcosai, akik éberan örködnék e vívmány biztonságára és további megerősödése felett.

Mit jelent a földreform nemzetünk életében? Politikailag: a földbirtokos osztály hatalmának megdöntését, a „jobbágyosság” valószínű megszűntetését, a dolgozó parasztság — beérintve a régi birtokosokat is — kormányzati részvételének megteremtését és az új birtokos réteg képeben népi demokráciánk politikai háttérjének kialakítását.

Gazdaságilag: mezőgazdaságunk fejlődésének útjában álló feudális akadályok eltávolítását, egy széleskörű szövetkezeti mozgalom kibontakozását és végül egy alapvető lépést azon az úton, mely a magyar mezőgazdaságot a külterjes szemtermelésről a belterjes kertgazdálkodáshoz vezeti.

Mind ezekből világosan kitűnik, hogy földreform nélkül a magyar demokrácia sohasem lehetett volna az, ami: a dolgozó irányító befolyás alatt álló kormányzati rendszerre és a magyar nép gazdasági felemelkedésének és boldogulásának útjátó igéretét. A földreform politikai és gazdasági jelentőségének fenti fejtegetéséből következik, hogy a földosztás számunkra nemcsak befejezett eredmény, sőt nem is elsősorban az, hanem mindenképp feltételt jelent. Különösen szembeötlő ez akkor, ha a földreformhoz kapcsolódó politikai és gazdasági kérdéseket egyenként is megvizsgáljuk.

Mások álljon itt a nagybirtokos osztály hatalmának kérdése. Elmondhatjuk-e, hogy a nagybirtokok felszámolásával a feudális osztályt teljesen és véglegesen megsemmisítettük? Semmi esetre sem. Igaz, hogy a földosztás ezt az osztályt hatalmának gazdasági alapjától megfosztotta, de ki merné állítani, hogy a földesurak, a klerikális, közigazgatási és nagytőkés reakció szövetségében folytatott korábbi támadásai a jövőben nem ismétlődhetnek meg? A földosztás összetörte a feudális osztály gerincét, — és ennyiben eredmény — de ránk hagyta uszálybordozóinak és szövetségeseinek megsemmisítését — ennyiben tehát lehetősége.

A földhöz segített nincstelenség és szegénység kiszabadultak a létbizonytalanság és kiszolgáltatottság evenszemes bilincseiből — ami a földreform le nem becsülhető eredménye —, de a banktőke halálos ölelésének, az új kamatrabzolgálatnak veszedelmeivel szemben a munkásság és parasztság egyesített politikai erőknek bevetése időről- időre elkerülhetetlenül válik.

A magyar demokrácia népi jellegéért folytatott harcának legfontosabb kérdése: véglegessé szilárdul-e a szegény- és középparasztság együttműködése a munkásosztállyal? Ennek az együttműködésnek alapját az a kölcsönös segítség vette meg, melyben a munkások és parasztok a földreform és újjáépítés során részestették egymást. A demokrácia jobbszárnya ezzel tisztában van, ezért igyekszik a városi dolgozók arcvonalán elhelyezkedő kisparasztokat a „parasztegyes” megtevesztő jelzőszavával elszakítani. A földreform felbecsülhetetlen eredménye, hogy végrehajtásában a városi és falusi dolgozók szövetsége valószínűleg teljesített, de a szövetség megszilárdulását csakis az új birtokosok gazdasági felségelyezése, iparikkal való ellátása, de az egész magyar kisparasztágnak népi demokráciánk politikai, gazdasági és társadalmi továbbfejlesztésében való érdekeltté tétele eredményezheti.

Földreformunk megteremtette azt a társadalmi réteget, mely — a parasztság öntudatos és elszánt hadseregként — példaadó hősiességgel tölti be a magyar demokrácia háttérjének nehéz és felelősségteljes posztját. Az emulit hetek hatalmas népmegmozdulásai bebonyonították, hogy az új birtokosok a földreform elleni támadások kiélesedésének hatása alatt teljes mértékben tudatára ébredtek harci feladataik fontosságának. Ez az a réteg, mely demokráciánkat a reakciós bank- és ipari tőkével vívott küzdelemben a maradék feudális erők bármilyen megfélemlítésével szemben biztosítja. A földreformnak ez a hatalmas eredménye is egyúttal lehetőség: a szegény- és középparasztság balra tolásának lehetősége, melynek kihasználásával elejét vehetjük a helyes osztályarcvonalnak Parasztszövetség által tervezett elküldésének.

A földreform gazdasági fejlődésünk számára is példátlan lehetőséget nyitott meg. A nagybirtokok felszámolásával a magyar mezőgazdaság egy — a természetes szerveződéséből és irányításából régóta kiesett — paraszta osztálytól szabadult meg. A föld azoknak a kezébe került, akik a mostoha termelési feltételek ellenére a legnagyobb áldozatra is képesek mezőgazdaságunk termelékenységének fokozása érdekében.

Ma újgazdáink, a magyar földrobotosai azért verejtékeznek, hogy a dolgozók mindennapi kenyerét a jövő gazdasági évre biztosítsák. Holnap már: a nagybirtokrendszer béklyójából kiszabadított mezőgazdaságunk kultúrájának fejlesztéséért, a virágzó, gyarapodó parasztagazdaságok megteremtéséért, a művelt és boldog parasztság kert-Magyarországaért kél hadra hű fegyvertársával, az ipari munkássággal.

A magyar demokrácia legnagyobb alkotásának első évfordulóján büszke örömmel nézünk vissza a földért folytatott harc mögöttünk hagyott, síkerekben gazdag szakaszára s harcos bizakodással tekintünk e küzdelem előttünk álló nagy feladataira.

Berner Pál

Groza román miniszterelnök:

Fogjuk meg egymás kezét dolgozzunk együtt!

Groza Péter román miniszterelnök a magyar-román viszonyról többek között a következőket mondta: — A fiatal román demokrácia első útja a magyar nép felé vezetett és ennek a közeledésnek már eredményei vannak. A barátságot gyakorlati ténis is meg akarjuk valósítani, elsősorban a vámiuni létrehozásával és az útlevelkényszer megszüntetésével. Ennek megteremtésére komoly készséget mutat Jugoszlávia és Bulgária is. Az új demokratikus Európában le kell omlania a határok kőfalának. Es ha ezt már csak ez a négy ország is megvalósítja, hatalmas baráti tömb alakul ki. A dunaíkonföderáció kifejezést a multban elköptatták. Beszéljünk inkább a dunaí népek közös nagy családjáról.

Groza így folytatta: — Hátsó gondolat nélkül vallom ezt a nézetemet. Nem kívánunk élni azzal a helytelen előnnyel, hogy Románia 1944. augusztus 23-án a németek ellen fordult, hanem igen is ambicionáljuk az egészséges, becsületes együttműködést elsősorban Magyarországgal, de a többi dunaí állammal is. De le kell győzni a multat, fel kell számolni a helytelen irányba fejlődött sovínizmust. Nem lehet kibújni a felelősség alól sem nálunk, sem önkönl. Ne a multon rágódjunk, hanem a jövőbe tekintésünk. Sem revíziós, sem antirevíziós vonalon nem szabad tovább haladni. Realisan kell gondolkodni, s a realpolitika azt diktálja: fogjuk meg egymás kezét, dolgozzunk együtt!

A magyar és román nép ellenségeskedésének ideje lejárt

A magyar szellemi élet vezető egyéniségeiből alakult küldöttség bukkaresti tartózkodása mindvégig a román-magyar barátság forró ünnepe volt. Már a megérkezés napján az Athenaeum épületében, a román nép nemzeti Pantheonjában — amelyet a román nép nagy fiainak szobrai díszítenek — magyaránú márciusi ünnepséget rendezett a Magyar Népi Szövetség bukkaresti tagozata. A nagy, köralakú nézőtér zsúfolásig megtelt. A bejáratnál magyar ruhás lányok fogadták az érkezőket, akik közt különösképpen felűntést keltett Groza miniszterelnök, Constantinescu-Jasy tájékoztatásiügyi miniszter, Racoasa Nemzetiségi miniszter, továbbá Victor Eftimiu, a Román-Magyar Társaság elnökeként megjelenése. Eljűttek teljes számban a romániai diplomáciai testület tagjai is. A magyar küldöttséget Keresztury Dezső közoktatásiügyi miniszter, Kállai Gyula államtitkár, Zilahy Lajos író vezette.

A nemzetiségi miniszter a román kormány nevében méltatta 1848 történelmi jelentőségét és hangoztatta a két nép együttműködésének fontosságát.

A magyar demokrácia képviselőiben Kállai Gyula beszélt.

Ezen a napon — mondotta — nemcsak belső megújulásunkat ünnepezzük, hanem a szomszédos népekkel való viszonyunk jobbra fordulását. Amilyen bátorsággal vállalta a román demokrácia március 15-e megünneplését, a magyar demokrácia ugyan olyan bátorsággal lép fel azokkal szemben, akik mérget akarnak csepegtetni a szívükbe amikor arról van szó, hogy Kossuth és Balcescu nagyszerű álmát, a dunaí népek szövetségét megvalósítják.

Ugyanaznap este volt a Waldbauer vonónégyes hangversenye, amelyen Keresztury Dezső vallás- és közoktatásiügyi miniszter beszélt arról, hogy a magyar és a román nép békés együttműködésének feltételeit mindenképp a művészek és az írók, a szellem emberei teremthetik meg. A Bukarestben tartózkodó magyar írók, újságírók és művészek részére a román sajtó ebédet adott, melyen résztvettek: Groza miniszterelnök, Constantinescu és Vladescu miniszte-

rek, valamint a román írók és újságírók nagy számban. Az ebédén Groza miniszterelnök is pohárköszöntőt mondott, amelyben elsősorban arra kérte a vendégeket, hogy úgy érezzék magukat, mint odahaza. A román írók és újságírók nevén Cececa író üdvözölte a megjelent magyar írókat és újságírókat.

Zilahy Lajos néhány keresetlen szóval válaszolt Groza miniszterelnök magyar nyelvű pohárköszöntőjére, majd Kállai Gyula beszélt: — A két nép közeledését — mondotta —, nemcsak a politikusok, hanem a magyar és román szellemi élet kiválóságai is akarják. A szándék tehát megvan, a legnagyobb feladat azonban még ezután következik, meg kell teremtenünk csakugyan a két nép együttműködését. Mi azzal az úzenettel megyünk haza Magyarországra, hogy a két nép ellenségeskedésének ideje lejárt.

A bukkaresti lapok a magyar küldöttek szereplésével, a politikusok kijelentéseivel, a magyar művészek reprezentatív bemutatkozásával terjedelmesen és a legmelegebben foglalkoztak.

Vorosilov marsal az új szovjet kormány miniszterelnökhelyettese

A Sztálin vezértábornagy, miniszterelnök és hadügyminiszter elnökisével alakult új szovjet kormány egyik miniszterelnökhelyettesévé Vorosilov marsallt, a budapesti Szövetesegs Ellenőrző Bizottság elnökét választotta a Szovjetunio Legfelsőbb Tanácsa.

Kárpátukrajna ipari ország lesz

Turjanica, Kárpát-Ukrajna képviselője, aki szintén részt vett a Legfelsőbb Tanács ülésén, nyilatkozott Kárpát-Ukrajna helyzetéről és fejlődéséről. Kiemelte, hogy Kárpát-Ukrajna egyik legfiatalabb szovjet terület, amely alig egy éve egyesült Szovjet-Ukrajnával. Az új ötvenes terv a kárpátukrán nép életét is teljesen megváltoztatta. Kárpát-Ukrajna mindig elmaradt agrárország volt, természeti kincseit nem aknáta ki,



HIREK

Az adópengő ma 27 pengő 60 fillér.

Eltolaját osztanak ma a 12. szociálcsoport a Lasch-féle üzletben.

Orvosok Szakszervezete f. hó 23-án, szombaton délután 5 órakor értekezletet tart. Tekintettel arra, hogy központi kiküldött is részt vesz ezen az ülésen, felkérem a szakszervezet minden tagját, hogy pontosan jelenjen meg. Elnök. 432

A malomipari munkások szakszervezete március 23-án, szombaton este 7 órai kezdettel a színházteremben a gyermekkorház javára műsorral és reggelig tartó táncsalakkal egybekötve vidám estet rendez, melyre ezúton hívja a nagydíjra való közönséget a Rendezőség. 409

Lakásadó bevallás iv lapnak kiadói hivatalában.

A szovjet csapatok elhagyják Bornholm szigetét

A TASS hivatalosan jelenti: A Szovjetunió és Dánia kormányai közötti meg egyezés alapján elkezdődött a szovjet katonai csapatok kivonása Bornholm szigetéről. Az evakuáció egy hónapon belül befejeződik.

Komoly vállalat
személyi felvesz perlekt
gyors- és gépirót.
A vállalatot "Magyar Érték" jellegűre a kiadóhivatalban.

Mi újság az országban?

Csehszlovák-magyar árucseraforgalmi egyezményt, amely két ország között kereskedelmi forgalmat szabályozza, május 31-ig meghosszabbították.

Dániával való kereskedelmi forgalmi megindítása céljából áprilisban magyar kereskedelmi küldöttség utazik Kopenhágába.

Pestmegyei Örkény községben az iparügyi minisztérium támogatásával szövetkezeti vállalatot állítanak fel, melyben lakosság költségmentesen elajánlhatja az egyszerű ruházathoz szükséges anyagok előállításának ismeretét.

Nagykorösi és Kiskunfélegyházi konzervgyárakat állítanak fel. Az új üzemek a pestmegyei hatalmas gyümölcs- és fűszertermés egy részét kihasználják olcsó konzerv alakjában történő eladásra.

Nagyarányú razzia volt a budapesti Teleki- és Garay-téren. A razzian a szovjet járőrök is közreműködtek. A Teleki-téren 590 személyt állítottak elő a rendőrség, akik közül 153-at őrizetbe vettek (ezek közül 60 katonai egyenruhát viselt). A Garay-téren 450 előállítás történt, közülük 159 személyt tartottak őrizetben.

Detektíveknek adták ki magukat Krisztek József és Albert Sándor foglalkozás nélküli egyének és hiszékeny embereket többször súlyosan megkörtözötték. A budapesti főkapitányság mindkettőjüket előzetes letartóztatásba helyezte.

Köztisztviselői küldöttség kereste fel Balogh István miniszterelnökségi államtitkárt, kérve a köztisztviselői fizetések oly arányban való emelését, ahogyan a kollektív szerződés hatálya alá tartozó szellemi és fizikai munkások fizetését emelik.

A magyar köztársaság elnökének és miniszterelnökének üdvözlő távirata SZTÁLIN generalisszimuszhoz Svernikhez és Vorosilov marsallhoz

A magyar köztársaság elnöke megleghangú táviratban üdvözölte Sztálin generalisszimust, a Szovjetunió miniszterelnökét és hadügyminiszterét, valamint Nikolaj Sverniket, a Szocialista Szovjet Köztársaság elnökét.

Josef Sztálin Generalisszimusz Miniszterelnök és Hadügyminiszter Urnak, Moszkva.

Miniszterelnökké és hadügyminiszterévé történt megválasztása alkalmából fogadja Generalisszimusz Ur mind az egész magyar kormány nevében legőszintébb szerencsekívánatainkat.

Szilárdan hiszem, hogy Generalisszimusz Ur ezen új, magas tiszttségében a Szovjetunió népei jólétének és virágzásának biztosítása után folytatni fogja életének nagy művét, az egész világ békéjének és jólétének biztosítására.

Legyen meggyőződve arról, hogy ezen törekvéseit az egész magyar kor-

mány a legnagyobb rokonszenvvel kíséri és szilárdan bízik abban, hogy azok a világ demokráciái által olyan hőn óhajtott eredménnyel fognak járn.

Nagy Ferenc miniszterelnök.

Klement Jeffremovics Vorosilov Urnak,

a Szovjetunió marsallja és a Minisztertanács elnökhelyettese, Budapest.

A Minisztertanács elnökének helyettesévé történt megválasztása alkalmából fogadja Marsall Ur legőszintébb szerencsekívánatainkat. Mind én, mind az egész magyar nemzet reméli, hogy új tiszttségében is azzal a kitüntető jóindulattal viseltetik majd a magyar nép és a magyar demokrácia sorsa iránt, mint amelyet eddig tanusított és amellyel az egész ország hálás tiszteletét érdemelte ki.

Nagy Ferenc magyar miniszterelnök.

FOLYIK A VIZSGÁLAT A CUKORÜGYBEN

Jelentkezzenek, akik még nem kaptak

A Magyar Alföld ört áll a cukorosztás rendje felett. Tegnap számban részletesen ismertettük a kiosztás körül mutatkozó súlyos zavaroakat és azonnali, erélyes vizsgálatot követeltünk annak megállapítására, hogy a cukorra jogosultak ezrei cukor helyett miért azt a választ kapják a boltokban, hogy: „Már elfogyott!” Rámattunk és bebizonyítottuk, hogy a cukor nem fogyhatott el, minden szoptatós, terhes anyának és 12 éven aluli gyermeknek jutnia kell a 25 mázsból.

Sikraszállásunknak ezúttal is meglett a foganatja. A közellátási hivatal tegnap reggel kibővítette a város egész területén: a kereskedők, akikre a kiosztást bízták, azonnali jelentkezésük elszámolásra. Ez a felhívás 78 szentesi kereskedőnek szólt, akik közül ötvenhatan 25, huszonketten pedig 50 kiló cukrot kaptak március 19-én délután, a másnap megkezdődött szétosztásra. Tegnap délig 26 kereskedő jelentkezett. Ezeknél minden rendben volt, valamennyi cukrot kiosztottak az igényjogosultak között, a beszedett utalványokkal pontosan elszámoltak.

Otvenhat Kereskedő, a cukorosztással megbízottaknak pontosan kétharmada tegnap délig nem jelentkezett az azonnali felhívásra. Miért nem?

A közellátási hivatal azért adta ki a dobszavas felhívást a kereskedőknek, mert — éppen úgy, mint a Magyar Alföld és az igényjogosultak tömege — pontosan és haladéktalanul tudni akarja, hogy miért nem váltják be a cukorutalványokat. A beneműlt cukorutalványok tulajdonosi állandó ostrom alatt tartják a közellátási hivatalt és kérdik, hogy mit csináljanak mostmár az utalványaikkal? A közellátási hivatalnak ezért haladéktalanul meg kell tudnia: melyik kereskedőnél mennyi cukor van még a kapott 25, vagy 50 kilóból, hogy ezekhez irányítsa a jelentkező igényjogosultakat. Azonnali jelentkezés tehát a közellátási hivatalnál minden kereskedő, aki cukrot kapott, de tegnap nem jelent meg a dobszavas felhívásra.

A cukorhoz eddig nem jutott utalványosok is jelentkezzenek saját érdeklükben sürgősen a hivatalnál, hol rögtön megkapják a felvilágosítást, hogy melyik boltban kapják meg a fejadagot.

A cukorutalványokért beszedett pénz összege eddig még kevesebb, mint a 25 mázsa cukor ára, ami más szavakkal annyit jelent, hogy a közellátási hivatal tegnap délig semmi esetre sem adott ki több érvényes cukorutalványt, mint amennyire fedezet a kereskedőknek kiosztás végett átadott 25 mázsa cukor. Az eddig kiadott utalványokat tehát feltétlenül be lehet váltani, csak azt kell megállapítani, hogy melyik üzletben mennyi cukor hever még kiosztatlanul. A közellátási hivatal most teljes energiával ezen dolgozik.

Egyes kereskedők jelentették a közellátási hivatalnak, hogy a gyári csomagolásban átvett 25, vagy 50 kiló cukor az utámvérésnél 30-40 dekával kevesebbnek bizonyult. A hiány keletkezésének oka még nincs megállapítva pontosan, de a közellátási bizottság elnöke, Bán István szerint a cukorszállítvány egyes csomagjai nem sértetlen állapotban érkeztek meg a gyárból Szentesre. Az így keletkezett hiányt összesen mintegy húsz kilóra becsülik.

Húsz kiló cukor is komoly tétel a mai „keserű” világban. A hiányért a felelősséget semmi esetre sem a közellátási hivatal terhel. De szeretnénk tudni, hogy kit, vagy kiket vajon? . . .

Tegnap olyan hírek is kerültek forgalomba a városban, hogy azért nem jut mindenkihez cukor, mert az érkezett mennyiség egy részét átadták a zöldkeresztnek és a kórháznak. Ez a hír alaptalan. A kórház és a zöldkereszt csak külön kiutalással kaphat cukrot a megvétől, vagy nagától a minisztériumtól. Ez a 25 mázsa cukor az utolsó dekáig a szentesi anyáké és gyermekeké, a közellátási hivatal semmiféle más célra nem adott át, nem tartalékozt, vagy nem tett félre belőle semmit: a 78 kereskedő együttesen pontosan 25 mázsa cukrot kapott meg kiosztásra.

A cukorosztás további menetét is figyelemmel fogjuk kísérni. Ezúton hívunk fel minden érdekeltet, hogy ha bármiféle további kifogásolnivalót tapasztal: jelentse szerkesztőségünknek.

Heremagot adnék terményért, értekezni Zalatka 15. 5389

Alkalmazotti kereseti adóhoz bevallási iv kapható lapnak kiadóhivatalában.

Szabadművelődés

Az iskolán kívüli népművelés a multban a fasiszta kormányok szembe fordították a népet.

A statisztika számára dolgoztak, hogy földföld személe adatállásuk a számadatokat: ennyi és ennyi órában műveltek a népet.

De ezt a népművelést a mult kormányai nem vették komolyan, nem is vehették, mert tudták, ha ez a nép egyszer kiművelődik, nem maradhatnak a helyükön ők.

Nem vette komolyan külföld sem, mert tudták, hogy mit jelent az arisztokracia, grófi uralom Magyarországon.

Ami kiemelkedik a multból, az a baloldali pártok illegális népművelése volt. Földalatt dolgoztak, de úgy kiemelték embereiket az embertelenség szellemi fertőzéstől, hogy ma a fertőzött magyar világ kerekre tágitott szemekkel néz: hommát szednek elő ezek a pártok ennyi, erőteljes, akcióképes embert?

A másik kiemelkedő pontja a multnak az egyéni kezdeményezés:

Somogyi Imre határjárása volt az a népművelői tény, amely maradványt alkotott a multban is. De Somogyi Imre is baloldali ember.

A mult hivatalos népművelése közül a kalászos tanfolyamok voltak első sorban azok, amelyek nem is annyira tananyagbeli többlettel, hanem magával az iskolázás, a közéleti élet tényével emelték az emberiség érzését a paraszthoz.

A parasztság nevelését egészen rövid időre kézbe vehette az 1941-es Magyar Parasztszövetség, a tagszervezeteknek szétküldött előadássorozatokkal. Ezekben a tagszervezetekben szerveződött az ellenállás, a német és németcsatlós falánkokkal szemben.

A mult népműveléséből a kiemelkedő munkát a baloldal végezte akár titokban, akár egyes vállalkozó személyeken keresztül.

A hivatalos iskolán kívüli népművelés csak rontott.

A jelen a régi népművelés szót is eltörölte. Mert a népművelés felülről való ráerőszakolást jelentett. A mai népművelésnek szabadművelődés a neve, ami annyit jelent, hogy szabadon művelheti magát minden ember a demokrácia keretei között.

A szabadművelődés ma a társadalom feadata és az egyén kollektív kötelessége. Aki a megadott és megteremtett lehetőségek mellett nem akar igazi műveltséget szerezni, nem méltó tagja a népi demokráciának.

A szabadművelődés hivatalos szerveit ma építik ki a koalíciós kormányzat erre hivatott tényezői.

A szentesen megjelenő újságok jöviltől a szabadművelődés teret kap. A Magyar Alföld napilap lévén, több helyet juttat a rovatnak, mint a másik két lap.

A rovat arra való, hogy a városban, a megyében és az országban történő kulturális mozgalmakról, eredményekről hírt adjunk, azért Híradó.

Azután itt akarjuk összegyűjteni a kultúrában élő embereket, hogy egy gyűjtőlényből, egy gyűjtőpontból sugározhatják kulturális tevékenységüket, hatásukat a közre.

Nagy szükség van a kulturális erők összefogására, mert az elszigetelten működő kultúrmunka távlat és pártfogás hiányában könnyen elszorvad.

Szentes kulturális életéből már végignéztünk annyit, amennyire módot adtak rá az egyes szervek. Mi keressük az összeköttetést és ha az egyes szervek módot adnak a látogatásra, elmegyünk és megnézzük munkájukat.

Reszámoló, értesítések és megbírók a Népművelési Hivatal címére vármegyeháza, küldendők. Rovatunkat azzal a reménnyel indítjuk útunk, hogy jó munkát fog végezni és hasznára lesz a nagyon szükséges demokratikus átnevelésnek. — hrz —

